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Пояснительная записка к учебному плану
  МБДОУ «Центр развития ребёнка – Детский сад № 9 «Родничок» 
на основе   адаптированной образовательной программы для обучающихся с ЗПР, адаптированной образовательной программой для обучающихся с  Рас, адаптированной образовательной программой для обучающихся с УО.



Содержание воспитательно- образовательной работы в группах 5-6-летнего  возраста компенсирующей направленности реализуется в соответствии с      адаптированной образовательной программы для обучающихся с ЗПР,  адаптированной образовательной программой для обучающихся с  Рас, адаптированной образовательной программой для обучающихся с УО.


 При построении образовательного процесса для детей учитывается максимально допустимый объём образовательной нагрузки в соответствии с СанПиН 2.4.3648-20 максимально допустимый  объём образовательной нагрузки в первой половине дня не должен превышать в старшей группе – 50 мин или 75мин  при организации одного занятия после дневного сна, продолжительность непрерывной непосредственно –образовательной деятельности для детей 5-6 лет- не более 25 мин. Между организованной образовательной деятельностью предусмотрены перерывы не менее 10 минут. Во время проведения НОД проводятся физкультминутки. Непосредственно- образовательная деятельность организована через разные формы работы с детьми: развивающие игровые ситуации, игры-путешествия, экскурсии, дидактические игры, проектную деятельность. Для реализации личностно- ориентированного подхода, наряду с фронтальными формами организации  детей, осуществляются подгрупповые, малыми подгруппами и индивидуальные.
Инвариантная часть содержит  четыре образовательных области: познавательное развитие, речевое развитие, художественно- эстетическое развитие, физическое развитие, реализуется  через непосредственно- образовательную деятельность, совместную образовательную деятельность осуществляемую в ходе режимных моментов, самостоятельную деятельность детей.

Образовательная область «Познавательное развитие» включает занятия по познавательно-исследовательской деятельности (1 раз в неделю); развитие математических представлений ( старшая группа -2раз в неделю).
Образовательная область «Социально-коммуникативное развитие»  реализуется в процессе  совместной образовательной  деятельности педагога с детьми в режимных моментах, а также в процессе самостоятельной деятельности детей.
Программные задачи образовательной области «Речевое развитие» реализуются через НОД по развитию речи.
Образовательная область «Художественно- эстетическое развитие» реализуется через организованную образовательную деятельность, образовательную деятельность осуществляемую в ходе режимных моментов, самостоятельную деятельность детей. Занятия по рисованию проводятся в старшей группе – 1 раз в неделю. Занятия лепкой и аппликацией проводятся через неделю. 
Занятия развитию речи, математике, познавательно-исследовательской деятельности проводит дефектолог.
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nporpammy it obyyaroruxcs ¢ 3I1P, a,uar[mpOBaHHy}o 06pa,303aTem>Hy10 MpOrpamMMy A1l 00yHJaroIuXCst
¢ Pac, anantupoBaHHyI0 06pa30BaTEIBHYO IPOrpaMmy st o6yuaromuxcst ¢ YO.

Ne O6pasoBarenbHas 06/1acTb,
HarnpaB/IeHUe JesATebHOCTH 5-6 et
Konnu. B Heneo Kounu B rox
1 basoBas uacTh (WHBapHaHTHas)
1.1 | Ho3uaBaTesibHOE pa3BUTHE
IMo3HaBarenbHO- HCCITeIOBATEIBCKAS 1 36
JIeATEIbHOCTh
PazBuTHe MaTeMaTHYECKHX 2 72
MpeAcTaBIeHUH
1.2 | PeueBoe passuTue
-pa3BUTHE peun 2 72
1.3 | XynoxecTBeHHO- 3CTETHYECKOE
pa3sBHTHE
Mys3blKajibHOE pa3BUTHE 2 72
Pucoanue 1 36
Jlenka 0,5 18
anminKauus 0,5 18
1.4 Dusnyeckoe pazBuTHE
DusKynbTypa B 3aj1e 2 17
DusKynbTypa Ha BO3IyXe 1l 36
HUTOro: 12 432
2 BapuartuHas yacTb:
(mMopnynbHast)
HTOI'O: 12 432
OGbem HezenbHOM 06pa3oBaTe bHOM Su.
HarpyskH





